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Тема: «Сложные эфиры в природе. Применение. Полиэфирные волокна (лавсан). Выход продукта реакции»

Цель: 

формирование  понятия о химических волокнах на примере синтетического полиэфирного волокна  лавсан, ознакомление со способом получения лавсана, с записью структурного звена полиэтилентерефталата.

Задачи:  
рассмотреть нахождение в природе сложных эфиров;

 развивать представление о практическом использовании знаний о химических реакциях для создания новых веществ и материалов, не существующих в природе;
развивать умения сравнивать, анализировать, обобщать с помощью создания кластеров;

формировать умения решать задачи на выход продукта реакции;

воспитать интерес к промышленности нашей страны, в частности, к химическим предприятиям г. Могилёва.

воспитывать у учащихся таких качеств как коллективизм и сотрудничество.

Тип комбинированный. 

Оборудование:

учебник; 

рабочие листы с тестами для домашнего задания, памятками с алгоритмами решения задач на выход продукта реакции, рефлексию;

пери​одическая система химических элементов Д. И. Менделеева; 

мультимедийная презентация «Получение лавсана»;

канцелярские принадлежности для составления кластеров.

Ход урока

1. Организационный этап


Сегодня у нас объемный материал, который потребует от вас умения сосредоточиться, проявить свое творчество и смекалку. Постараемся работать четко и слаженно. Традиционно наш урок начинаем с проверки домашнего задания. 

2. Проверка домашнего задания 


В ваших рабочих листах есть тесты. На их выполнение вам 5-6 минут.

Вариант 1

1. Сложные эфиры образованы

А) спиртом и альдегидом

Б) спиртом и кислотой

В) кетоном и кислотой

Г) альдегидом и кетоном

2. Формула эфира  СH3COOC2H5 по систематической номенклатуре называется

А) этиловый эфир муравьиной кислоты

Б) метиловый эфир уксусной кислоты

В) этилэтаноат

Г) метилформиат

3. Кислота, играющая роль катализатора при получении сложных эфиров называется:

А) хлороводородной

Б) серной

В) циановодородной

Г) азотной

4. При кислотном гидролизе сложных эфиров получают:

А) первичный спирт и  вторичный спирт

Б) насыщенную кислоту и ее соль

В) спирт и кислоту

Г) спирт и алкоголят

5. При щелочном гидролизе сложных эфиров получают:

А) первичный спирт и  вторичный спирт

Б) спирт и соль карбоновой кислоты

В) насыщенную кислоту и ее соль

Г) спирт и кислоту 

Вариант 2

1. Сложные эфиры образованы

А) кетоном и кислотой 

Б) альдегидом и кетоном

В) спиртом и альдегидом

Г) спиртом и кислотой

2. Формула эфира  СH3COOC2H5 по систематической номенклатуре называется

А) этиловый эфир муравьиной кислоты

Б) этилформиат

В) этиловый эфир уксусной кислоты

Г) метилформиат

3.  Реакция образования сложных эфиров называется

А) окислением

Б) гидролизом

В) омылением

Г) этерификацией

4. При щелочном гидролизе сложных эфиров получают:

А) первичный спирт и  вторичный спирт

Б) насыщенную кислоту и ее соль

В) спирт и кислоту

Г) спирт и соль карбоновой кислоты

5. При кислотном гидролизе сложных эфиров получают:

А) первичный спирт и  вторичный спирт

Б) насыщенный  спирт и алкоголят 

В) кислоту и ее соль

Г) спирт и кислоту

3. Сообщение темы урока

На предыдущем уроке мы с вами рассматривали сложные эфиры, их строение, химические свойства, применение в природе и быту. Тему сложные эфиры в природе мы продолжим на этапе решения задач. А сейчас мы поговорим об эфирах, которых в природе не существует. 

В Великобритании его называют терилен, в США -  дакрон, во Франции -  тергал, в Японии - теторон,в Германии -  тревира, полиэстер, мелинекс, милар (майлар), Tecapet («Текапэт») и Tecadur («Текадур»).

Это  полиэфирное волокно лавсан. 

4.  Объяснение нового материала
1) Работа с таблицей учебника (стр.192)

На схеме в учебнике на стр. 192 можно определить место лавсана среди других типов волокон. (Выборочное чтение о том, какие волокна являются искусственными и синтетическими).
2) Просмотр ролика о производстве лавсана


Сейчас мы посмотрим ролик, в котором рассматривается получение лавсана.
3) Комментарии к ролику, используя материал учебника и образцов продукции Могилевхимволокно.

Крошка (см. образцы) попадает на нагретые решетки, расплавляется, пропускается через фильеры (см.учебник), охлаждается. Выходит волокно и наматывается на бобины (см. образцы). В качестве фильер в нашем лабораторном практикуме в ВУЗе использовались обычные шприцы, получали мы вискозу.
4) Обсуждение высказывания на слайде
Посмотрите еще раз на материал учебника. Стр. 192 мы разобрали, материал страницы 193 – 194 мы посмотрели на ролике, оставшуюся часть стр. 194 вы будете изучать самостоятельно. Прочитайте кто-нибудь высказывание на слайде. Обратите внимание на последнюю часть высказывания. Понимается и запоминается лучше то, что сделано самим, поэтому вы сегодня будете работать в группах и составлять кластеры, используя предложенный мной материал и стр 194 учебника.

5) Составление кластера. Работа в группах

Материал для составления кластеров


Для группы 1.  Применение лавсана


Волокно лавсан  - это:

– самое массовое из всех видов химических волокон для бытовых целей (одежда) и техники; 

– ёмкости для жидких продуктов питания, особенно ёмкости (бутылки) для различных напитков;

 – основной материал для армирования автомобильных шин, транспортерных лент, шлангов высоко давления и других резинотехнических изделий; 
 – чрезвычайно важный современный материал для носителей информации основа всех современных фото-, кино- и рентгеновских плёнок; 

основа носителей информации в компьютерной технике (гибкие диски дискеты, или «флоппи-диски»), основа магнитных лент для аудио-, видео- и другой записывающей техники;

 – пластик для ответственных видов изделий в различных отраслях машиностроения,  электро-  и радиотехнике; 

– листовой материал, прозрачный для солнечных лучей и устойчивый к воздействиям окружающей среды, используемый в сельском хозяйстве и строительстве;

- хирургические нити. 

Для группы 2.  Положительные качества лавсана


Свойством лавсана является его упругость. При растяжении на 5-7% деформация их полностью обратима, а материалы из него несминаемые.

Износостойкость лавсановых материалов, также является показателем широкого применения их в изготовлении смесовых тканей и полотен.


Также положительным свойством лавсана является его устойчивость к воздействию большинства микроорганизмов и моли.

Устойчив к действию света, хорошо держит тепло.
Для группы 3.  Недостатки лавсана


Из отрицательных свойств лавсановых материалов является их низкая гигроскопичность 0,4%. Они практически не впитывают воду. Однако это свойство может быть полезным при изготовлении одежды для многих видов спорта. Изделия из этих материалов  выводят влагу наружу и быстро сохнут.

Так же они сильно электризуются и не пропускают воздух.


– Существенными недостатками ПЭТ-тары (лавсана) являются её относительно низкие барьерные свойства. Она пропускает в бутылку ультрафиолетовые лучи и кислород, а наружу углекислоту, что ухудшает качество и сокращает срок хранения продукта. Это связано с тем, что высокомолекулярная структура полиэтилентерефталата не является препятствием для газов, имеющих небольшие размеры молекул относительно цепочек полимера. 
Для  группы 4. Продукция «Могилёвхимволокно»






Выпускаемая продукция открытого акционерного общества «Могилевхимволокно»
соответствует мировым стандартам качества, пользуется широким спросом: более 65 % производимой продукции поставляется на внешние рынки. Поставки осуществляются более чем в 30 стран мира, в числе которых Российская Федерация, Украина, Китай, США, Германия, Италия, Польша, Румыния, Литва, Латвия.

Рукава пожарные напорные

Используются для комплектования пожарных кранов и передвижной пожарной техники, применяемой для подачи воды  и т.д.
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Плёнка полиэтиленовая упаковочная. Используется для обвязки товаров и грузов средней и большой тяжести.

 



Глицерин (80%). Предназначен для использования в качестве сырья при производстве дистиллированного глицерина и др.
   
 

Полотно полиэфирное для кровельных материалов

 


ПЭТ преформы. Может использоваться для изготовления бутылок для розлива, транспортирования и хранения безалкогольных  напитков.


Нити полиэфирные тенические

 

Полиэтилентерефталат. Применяется для изготовления текстильных нитей.

 

6) Защита своих проектов. Выступление учащихся
7)Задача на смекалку
В классе 26 человек. Все учащиеся одеты в одежду, предположительно изготовленную из ткани, которая состоит на 80 % из натуральных волокон. Остальные 20 % приходятся на синтетическое волокно – лавсан. Определите массу лавсана, если предположить, что масса одной одежды - 1 кг. ( Кто быстрее.)

Физкультминутка

А теперь давайте разомнем  шею, обведем глазами большие буквы ПЭТ и проверим осанку. 

5. Обобщение и систематизация изученного материала

 
Возвратимся к теме нашего урока. Продолжая тему «Сложные эфиры в природе и применение», мы на практике с помощью решения задач закрепим эту тему.
(Учащиеся решают предложенные учителем задачи, используя памятку с алгоритмами)

 Решение задач на выход цродукта реакции. 

1) В реальных химических реакциях масса продукта всегда оказывается меньше расчетной. Почему? 

а) Многие химические реакции обратимы и не доходят до конца.

 б) При взаимодействии органических веществ часто образуются побочные продукты. 

в) При гетерогенных реакциях вещества плохо перемешиваются и часть веществ просто не вступает в реакции. 

г) Часть газообразных веществ может улетучиваться. 

д) При получении осадков часть вещества может остаться в рас​творе. 

Исходя из этого можно сделать вывод: 

а) масса теоретическая (находится по уравнению реакции) всегда больше массы практической (дана по условию задачи); 

б) объем теоретический (находится по уравнению реакции) всегда больше объема практического (дан по условию задачи). 

2) Доля выхода продукта реакции ( = масса пр. / масса теор. 

3) Алгоритмы решения задач трех типов: 


Определение выхода продукта реакции (%) от теоретически возможного.

1. Запишите уравнение химической реакции и расставьте коэф​фициенты. 

2. Под формулами веществ напишите количество вещества со​гласно коэффициентам. 

3. Практически полученная масса известна. 

4. Определите теоретическую массу. 

5. Определите выход продукта реакции (%), разделив практическую массу на теоретическую и умножив на 100 %. 

6. Запишите ответ. 


Расчет массы продукта реакции, если известен выход продукта. 

1. Запишите уравнение, расставьте коэффициенты.
2. Найдите теоретическое количество вещества для исходных ве​ществ. 

3. Найдите теоретическое количество вещества продукта реакции согласно коэффициентам.
4. Вычислите теоретические массу или объем продукта реакции. 

5. Вычислите практические массу или объем продукта, реакции (умножьте массу теоретическую или объем теоретический на долю выхода). 


 Расчет массы исходного вещества, если известны масса продукта реакций и выход продукта. 

1. По известным практическим объему или массе найдите теоретические объем или массу (используя долю выхода продукта): 

2. Найдите теоретическое количество вещества для продукта. 

3. Найдите теоретическое количество вещества для исходного вещества согласно коэффициентам.. 

4. С помощью теоретического количества вещества найдите массу или объем исходных веществ в реакции.

Задача 1


Подсолнечное масло, которое является природным сложным эфиром, получают из семян подсолнечника. Содержание масла в семечках подсолнечника составляет около 45%. Для промышленного производства 1 кг подсолнечного масла требуется 4,2 кг семян подсолнечника. Определите практический выход масла в данном технологическом процессе.

Ответ: 53%.

Задача 2


Жиры являются природными сложными эфирами. При щелочном гидролизе бараньего жира в присутствии гидроксида натрия образовалось твердое мыло с выходом 75%. Рассчитайте массу полученного мыла, считая, что в состав жира входят остатки стеариновой кислоты.

Задача 3


Глицерин для парфюмерной промышленности получают омылением жиров, которые являются природными сложными эфирами. Рассчитайте выход глицерина, если известно, что при щелочном гидролизе 1 кг растительного масла было получено 100 г глицерина. Считать, что в состав масла входят остатки олеиновой кислоты.

8. Информация о домашнем задании 

§ 41, задания 4, 6,7. 9. 
9. Итог урока

10. Рефлексия

Учитель предлагает учащимся отметить свое настроение на уроке с помощью смайликов в рабочих листах. 
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